

# 「反佔」圖展：撕裂仍在 傷害勿忘

## 市民細看當日一點一滴 有人嘆與兒冷戰至今

香港文匯報訊(記者 鍾立、文森)相信全港市民都不會忘記一年前遭違法「佔領」行動蹂躪的黑色79天,「保普選 反暴力」大聯盟由前日起,一連三個周末及周日在全港各區19個地點舉辦反「佔中」一周年圖片展,提醒港人毋忘「佔領」行動帶來的破壞與傷痛。不少市民昨日路經圖片展時都駐足觀看,日常工作及生活曾受直接影響者對當時的情景更是難以忘懷。有市民痛心「佔中」撕裂社會,更令他與一對兒子冷戰持續至今,活於同一屋簷下卻相對無言。

「保普選 反暴力」大聯盟一連三個周末及周日在全港各區舉辦名為「毋忘佔中禍害 慎防動亂重來」的反「佔中」一周年圖片展,提醒市民暴力示威行動帶來的禍害,呼籲更多人透過選票將反對派踢出議會,同時避免「二佔」來臨。

各個圖片展覽場地都播放着大聯盟發言人周融的聲帶,提醒市民「佔中」一次已經太多,呼籲港人以史為鑑,不要再讓「佔領」行動及其他動亂重來,禍及下一代;並希望大家不要再沉默,共同守護和平、守護香港。不少市民路經圖片展都駐足觀賞,憶起那段不想記起卻難以忘記的混亂歲月。

### 同一屋簷下 政見不同反面無言

胡先生觀看圖片時表現得相當感慨,向記者透露「佔中」一事,既撕裂社會,亦撕裂家人關係。他與一對兒子因對「佔中」的政見不同,冷戰持續至今,慨嘆一家人住在同一屋簷下卻相對無言,認為彼此因政見不同而反面相向,令人十分痛心。

胡先生批評反對派利用無知學生,鼓吹他們作出違法行為,亦不滿政府至今只對滋事者作口頭式警告,卻無實質懲戒。他坦言未發生「佔中」前,已對反對派無好感,如今更是痛恨,表示會善用頭上的一票,將反對派「踢出議會」!

從事金融業的于先生本身家住銅鑼灣,在中環上班,「佔中」期間交通不便令他十分困擾,並坦言擔心「二佔」來臨。他批評部分人為了爭取自己的訴求而影響其他人生活的做法十分野蠻。他認為當時政府應該一早清場,不應拖這麼久,「其實示威者非法佔用道路已經十分不合理」。

### 「看着電視睇清場好開心」

他又說,「佔中」對他工作上的影響不算大,但不少主要做內地生意的朋友卻受到很大影響。他形容「佔中」落幕那刻有如「重拾光明」,「我看着電視睇清場好開心」。

于先生相信,不少人與他一樣追求普選,但不應該透過激烈示威的手法去爭取,而結果更是普選行政長官方案被否決,「連我的一票都無埋」。他又指,早前港大校委會讓有學生與青年衝入會場內,正好反映「佔中」確實已荼毒了下一代,而是次圖片展正好提醒香港市民應以選票踢走反對派。他說:「我已叫身邊朋友不要投反對派,而事實上不少從前支持反對派的朋友因「佔中」一事已不再支持他們了。」

陳先生亦表示,「佔中」帶來的影響很明顯,並以自己為例指出,無論工作及閒餘均大受影響。他回憶原本由觀塘住所搭一程巴士,一小時即到達港島上班地方,惟違法「佔領」卻令多條行車線被堵塞,造成交通大癱瘓,需要幾度駁車,導致工作通動時間加倍,「每天花4個小時上下班!回家累得不得了!」他批評有份搞事的壹傳媒創辦人黎智英,對方聲言很愛香港,實際是在害香港。



大批市民參觀圖片展。



外國遊客亦來參觀。



胡先生批評「佔」既撕裂社會,也撕裂家人關係。 莫雪芝攝

于先生指衝擊港大校委會議反映「佔」已荼毒下一代。 彭子文攝



不少長者專程來參觀。 莫雪芝攝



大受影響

陳先生嘆「佔領」遺禍很明顯。 莫雪芝攝

## 生事端給港添亂 市民促追究到底



小朋友也來觀看圖片展。

香港文匯報訊(記者 鍾立、文森)違法「佔領」行動對香港經濟、民生、社會、人與人之間的關係帶來無窮禍害,不少市民均痛斥帶頭製造事端者令香港添煩添亂;亦有內地旅客指香港的聲譽及法治已造成很大程度的損害。陳先生批評,學聯學生及襲擊警察的人至今只受到輕微處罰,甚至毫無懲處,批評港府「放軟手腳」。他又認為「佔中」令香港形象及旅遊大受打擊,希望當局一定要追究到底。

### 「佔」雖敗 已延禍下一代

現年82歲的吳伯伯表示,曾於去年「佔領」行動期間到旺角一帶觀察,形容當時情況十分混亂,滿

街都是垃圾。他指「佔中」雖以「敗北」告終,但已禍害香港及下一代。區選臨近,吳伯伯相信港人的眼睛是雪亮的,必會透過手上選票選出真正為市民謀福祉的人。

### 責示威者不應霸路要脅社會

就讀中二的周同學表示,由家人口中得知觀塘有反「佔中」的相片展,於是特意來看看。他指出,去年「佔中」期間,學校未有特別討論事件,但自己已有留意相關新聞。他又說,看見相片展出有人霸佔行車線「打邊爐」及打麻雀,批評他們的行為相當自私。他認為,每個人都有想爭取的事物,但不能強行要別人配合,認為示威者不應霸路要脅社會。

何先生表示,去年「佔中」期間正身處外地,不知道事件的詳細情形,但認為相片展回顧了由警民衝突、示威者的衝擊行為,以致造成的交通影響等情況,可讓市民從不同角度了解事件。他又說,「佔中」造成的社會撕裂至今仍未恢復,社會瀰漫着不和諧的氣氛,不少友人亦因此考慮移民或暫緩生育計劃。

從長沙來港的內地客黃先生指出,「佔中」對香港的聲譽及法治造成非常負面的影響,更難以理解為何當時政府這麼遲來處理事件,「從前人人都說香港是一個法治社會,現在卻是一個大鬧號了。」



吳伯伯 彭子文攝



周同學 莫雪芝攝



何先生 莫雪芝攝



黃先生 彭子文攝

## 警臨危不亂 市民讚厲害



警成磨心 譚先生指警察無奈成為磨心。 莫雪芝攝

「佔」如暴民 陳女士批評「佔領」者行為如暴民。 莫雪芝攝

香港文匯報訊(記者 文森)去年違法「佔領」兩個多月,當時站在最前線的警員承受了極大壓力,但他們在執法過程中一直保持克制,專業表現受到廣大市民認同。昨日在觀塘展示的「反佔中一周年圖片展」,展出多幅相片,顯示警員面對「佔中」示威者挑釁時,仍然臨危不亂,被吸引駐足觀看的市民大讚「厲害」,他們並批評當時滋事者「有事就找警察幫忙,無事就騷擾警察」。

### 滋事者挑釁 警「好忍得」

譚先生表示,去年發生「佔領」事件,自己曾親身到「佔領區」之一的旺角,批評不少人借「民主之名」使用暴力,警察無奈成為磨心。他點名批評旺角現場的滋事者「畫家」及「美國隊長」,指他們經常在現場以粗言穢語挑釁警察,並不時煽動同場參與者衝擊鐵馬,稱讚警察「好忍得」。他又說,「佔領」時間之長,使香港人日常生活大受影響;後來警察負責清場快而準,令社會終回歸平靜。

陳女士批評「佔中」示威者「有事就找警察幫忙,無事就騷擾警察」。她說,當時經常在電視畫面看到「佔領」者及「反佔領」者起衝突,警察往往即時築起人牆,分隔兩批不同意見者,避免流血衝突,竭力保護集結人士安全。她又向記者指示展出一張相片,指示示威者用雨傘作攻擊武器及自製盾牌,企圖衝撞鐵馬,批評示威者行為猶如暴民,警方仍然可以高度冷靜地處理事件,簡直「做足一百分」。